



ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВОВОЙ ИДЕОЛОГИИ В УКРАИНЕ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ ПРЕОДОЛЕНИЯ

А. ВОЙТАНОВИЧ,

аспирант кафедры истории и теории государства и права Запорожского национального университета

SUMMARY

Scientific article is devoted to theoretical research of urgent problems of formation of legal ideology in Ukraine. The modern condition of legal ideology is analyzed, and the negative factors are allocated which influence its development. Among the basic problems of formation of legal ideology in Ukraine are named: absence of a legal basis for formation of national legal ideology, negative influence of processes of information and globalization on process of formation of legal ideology, low level of common culture of a modern society, imposing of western standards of legal ideology to the Ukrainian society. The offers on overcoming the allocated problems of formation of legal ideology in Ukraine are formulated.

Key words: legal ideology, formation, problem, legal basis, information, globalization, legal culture, standards, idea.

* * *

В статье проводится теоретическое исследование актуальных проблем формирования правовой идеологии в Украине и поиск путей их преодоления. Анализируется современное состояние правовой идеологии и выделяются негативные факторы, которые влияют на ее развитие. Среди основных проблем формирования правовой идеологии в Украине названы: отсутствие правовой основы для формирования национальной правовой идеологии, негативное влияние процессов информатизации и глобализации на процесс формирования правовой идеологии, низкий уровень общей культуры, духовности и моральности современного общества, навязывание западных стандартов правовой идеологии украинскому обществу. Сформулированы предложения по преодолению выделенных проблем формирования правовой идеологии в Украине.

Ключевые слова: правовая идеология, формирование, проблемы, правовая основа, информатизация, глобализация, правовая культура, стандарты, идеи.

Постановка проблемы. Современное состояние правовой идеологии украинского общества можно назвать удовлетворительным. После отказа от коммунистической идеологии в Украине не была сформирована полноценная национальная идеология. Кроме того, в Конституции Украины закреплен запрет на признание любой идеологии в качестве общеобязательной. В результате формирование правовой идеологии в Украине происходит под влиянием целого ряда негативных факторов, среди которых: отсутствие правовой основы для формирования национальной правовой идеологии, негативное влияние процессов информатизации и глобализации на процесс формирования правовой идеологии, низкий уровень общей культуры, духовности и моральности современного общества, навязывание западных стандартов правовой идеологии украинскому обществу.

Актуальность темы исследования обусловлена недостаточным вниманием ученых к проблемам формирования национальной правовой идеологии, необходимостью комплексного анализа всех негативных факторов, которые влияют на процесс формирования правовой идеологии в Украине.

Состояние исследования. Научный анализ отдельных проблем формирования национальной правовой идеологии осуществляется многими отечественными учеными. Среди последних работ, посвященных теме исследования, можно выделить работы В. Толстенко «Правовая идеология в процессе формирования правовой культуры: проблемы теории и практики» [1], Р. Калюжного «Правовая идеология как фундаментальный фактор становления в Украине правового государства и гражданского общества» [2], Т. Андрусика «Правовая идеология: понятие и сущность» [3], Н. Недюхи «Правовая идеология: основные теоретико-методологические подходы к определению понятия» [4] та «Мировоззренческо-теоретические основы правовой идеологии» [5], О. Сытника «Правовая идеология как составляющая механизма государственно-правового регулирования» [6]. Указанные работы послужили фундаментальной базой для дальнейшего исследования рассматриваемых вопросов.

Целью и задачей статьи является определение и анализ проблем формирования правовой идеологии в Украине и формулирование предложений относительно путей преодоления указанных проблем. Новизна работы заключается в том, что в статье осуществляется комплексный анализ основных проблем формирования правовой идеологии в Украине и поиск путей их преодоления.

Изложение основного материала. Правовая идеология (идеология – от греч. idea – начало, основа, первообраз + logos – понятие, учение) – система правовых идей, взглядов, требований отдельных людей и их объединений, общественных, организаций, самого государства, которые основываются на определенных научных и политических представлениях и знаниях. Это воображаемый образ права, его отображение в правовых нормах, понятиях, выводах, теориях и концепциях; это отображение права, которое может быть существующим или существовавшим, желательным (допустимым) или нежелательным. Правовые идеи хотя и рождаются в человеческом мозге, тем не менее источниками их возникновения и причиной развития является правовая, социальная, экономическая, политическая действительность, практическая деятельность людей, в процессе которой правовые идеи, взгляды, социальные и политические требования рождаются, обогащаются, из-



меняются, концентрируя результаты юридической практики [7].

Правовая идеология способна влиять на все стороны общественной жизни, прежде всего – на экономику, политику и даже природу, поскольку, воплощаясь в правовых нормах и правовых принципах, в человеческом сознании, она влияет на поведение людей. Формирование правовой идеологии происходит как процесс теоретического осознания общечеловеческих интересов, целей и задач общества в сфере правовой жизни. Как государственно-правовое явление правовая идеология имеет сложное строение; характеризуется разными аспектами, сторонами, гранями и так же, как и юридическая наука, является многопрофильной. К составу правовой идеологии можно отнести разные по форме отображения государственно-правовых явлений (прошлые, настоящие, будущие); представление о государственно-правовых явлениях; государственно-правовые категории и понятия, концепции, теории [7].

Как правильно отмечает А. Беседин, правовую идеологию можно воспринимать как параллельную позитивному праву нормативно-ценностную систему, которая при этом обладает большим объемом, значительно сложнее организована и находится в отношениях взаимосвязи как с позитивным правом, так и иными элементами правовой системы общества. Эта взаимосвязь очевидна, но ее изучение требует особых познавательных усилий. Сам феномен правовой идеологии как элемента правовой системы общества требует детального изучения именно в рамках юридической теории, и это изучение должно вестись интенсивно сразу по нескольким направлениям, так как правовая идеология более сложная нормативно-ценностная система, чем право, создаваемое государством [8, с. 5-6].

Нельзя не согласиться и с А. Байковым, по мнению которого, отечественное правоведение, учитывая сложившееся в общественном сознании отрицательное отношение к идеологии вообще, в последнее десятилетие постепенно утратило интерес к изучению данного феномена. Это

повлекло за собой известную утрату правовых ценностей, разрушение рациональных оснований правовой государственности в целом. По мнению А. Байкова, любое государство должно формировать и реализовывать правовую идеологию, способную быть выражением системы основных концептуальных идей о праве и правовой системе общества. Именно на такой правовой идеологии должна базироваться государственность. Сложившиеся к сегодняшнему дню в теории права и государства научные взгляды на правовую идеологию пока далеки от совершенства. Дело в том, что большинство исследований второй половины XX века протекало в условиях советской действительности, которая жестко задавала соответствующую парадигму. Такая система взглядов на правовую идеологию не всегда способствовала научной объективности [9, с. 4-5].

Таким образом, правовая идеология является систематизированным научным выражением правовых взглядов, представлений, правовых требований слоев, групп населения, общества в целом. В разработке правовой идеологии принимают участие теоретики права, политические деятели, философы, юристы-практики, обрабатывающие теоретический и эмпирический материал, учитывающие конкретно-исторические условия жизни общества, интересы отдельных социальных групп и общества в целом, расстановку социальных сил, уровень общественного сознания, социальную психологию и другие факторы в жизни общества.

Правовая идеология является органической составляющей общественной правовой культуры. Правовые идеи, теории, концепции, которые отвечают требованиям и интересам общества сами по себе являются правовыми ценностями и позитивно влияют на формирование индивидуальной правовой культуры граждан. К примеру, труды Д. Локка, И. Канта, Ш. Монтескье являются теоретической основой современной концепции правового государства, которая в свою очередь является неотъемлемым элементом, ядром правовой идеологии современных цивилизованных

государств. Ознакомление с трудами указанных ученых формирует позитивное правосознание и повышает уровень правовой культуры граждан. Но кроме позитивного влияния правовых теорий, учений, концепций, правосознание отдельных граждан, социальных групп и общества в целом подвергается воздействию ряда негативных факторов, которые становятся преградой на пути формирования позитивной, гуманистической правовой идеологии.

Среди основных проблем формирования правовой идеологии в Украине можно назвать следующие: отсутствие правовой основы для формирования национальной правовой идеологии, негативное влияние процессов информатизации и глобализации на процесс формирования правовой идеологии, низкий уровень общей культуры, духовности и моральности современного общества, навязывание западных стандартов правовой идеологии украинскому обществу. Проанализируем данные проблемы более детально.

Отсутствие правовой основы для формирования национальной правовой идеологии проявляется в том, что в ст. 15 Конституции Украины прямо закреплено: «Ни одна идеология не может признаваться государством как обязательная» [10]. Таким образом, в Основном законе украинского государства установлен запрет на признание любой идеологии, в том числе и правовой, в качестве общеобязательной. С одной стороны, это позитивный факт – Конституция защищает общество от возможного повторения тоталитарного господства коммунистической идеологии. Но с другой стороны, такое положение Конституции Украины приводит к законодательно регламентированному отсутствию общепризнанной идеологии развития государства вообще. Плюрализм идеологий на практике приводит к их противостоянию и фактическому расколу украинского общества (к примеру, на сторонников западной идеологии и на сторонников идеологического союза с Российской Федерацией). Разработанные на уровне правительства стратегии развития Украины на период до 2020 года но-



сят большей частью декларативный характер [11, 12]. Таким образом, существует необходимость разработки и принятия на уровне закона стратегии развития украинского государства, которая станет законодательной основой для формирования правовой идеологии в Украине.

Негативное влияние процессов информатизации и глобализации на процесс формирования правовой идеологии проявляется в том, что процессы информатизации и глобализации ведут к фактическому размыванию границ между государствами с одновременным усилением доминирования тех государств, которые более развиты в информационном и техническом плане. Господство транснациональных корпораций ведет к фактическому уничтожению среднего класса – мелкие и средние предприниматели не в силах конкурировать с мощностями и сетями реализации продукции крупных корпораций. Захватывая рынки, транснациональные корпорации начинают лоббировать и принятие удобного для них законодательства, фактически устанавливая собственную рыночную правовую идеологию, которая не учитывает особенности национальной. Более развитые государства начинают навязывать «правила игры» развивающимся государствам, часто приводя их экономику в полную зависимость от собственной экономики. Таким образом, в стратегии развития Украины как суверенного государства должны быть четко прописаны механизмы защиты национального производителя, увеличения рынка труда за счет развития национального производства и недопущения негативного влияния других государств и транснациональных корпораций на национальное законодательство и правовую идеологию путем лоббирования законопроектов, которые противоречат интересам Украины.

Низкий уровень общей культуры, духовности и моральности современного общества, безусловно, негативно влияет на процесс формирования национальной правовой идеологии. Для распространения и адекватного восприятия правовых идей, ценностей, теорий, концепций необходим

достаточный уровень общей культуры и правосознания граждан.

Состояние духовности нашего общества было предопределено переходом от одной социально-экономической формации к другой. В страну серых и одинаковых вещей и красивых лозунгов хлынул поток импортных товаров, идей, стандартов. После отказа от коммунистической идеологии украинское общество оказалось на распутье. Идеологический вакуум заполнялся идеями западных стандартов жизни, которым не соответствовал уровень развития отечественной экономики. В результате для многих граждан достижение западных стандартов жизни стало возможным только благодаря фиктивной приватизации, коррупционным действиям, хищениям государственной собственности и другим преступным деяниям. Как следствие, в обществе резко упал уровень доверия к органам государственной власти, правовой нигилизм стал нормой жизни. Вернуть это доверие призвана, в том числе, и новая правовая идеология, в которой неотъемлемым элементом должна стать установка всех ветвей власти на непримиримую и бескомпромиссную борьбу с коррупцией и преступностью вообще. За все коррупционные деяния рационально установить только уголовную ответственность в виде лишения свободы без возможности условного осуждения или отсрочки исполнения наказания. Только такой, на первый взгляд тоталитарный подход, может обеспечить изменения в правосознании граждан и, в первую очередь, чиновников, для которых взятка уже стала естественным источником доходов. Коррупция по своей сути является антиподом права, принципа равенства всех перед законом, и формирование правовой идеологии фактически невозможно без преодоления этого негативного фактора.

Не менее существенной проблемой, которая усложняет формирование национальной правовой идеологии, является навязывание западных стандартов правовой идеологии украинскому обществу. Украина как суверенное, но еще молодое государство является привлекательным объектом для развитых стран и как рынок сбы-

та, и как сфера политического, идеологического влияния. Выбор Украины между евроинтеграцией и союзом с Российской Федерацией в рамках Таможенного Союза остается основным вопросом для украинского общества. Украина вправе сделать выбор и в пользу нейтрального статуса без цели интеграции в Европейский или Таможенный Союз. Ярким примером такого выбора является Швейцария, которая, находясь фактически в центре Евросоюза, остается суверенным и нейтральным государством. В соответствии с Законом Украины «О общегосударственной программе адаптации законодательства Украины к законодательству Европейского Союза» от 18 марта 2004 года общегосударственная программа адаптации законодательства Украины к законодательству Европейского Союза определяет механизм достижения Украиной соответствия третьему Копенгагенскому и Мадридскому критериям приобретения членства в Европейском Союзе. Этот механизм включает адаптацию законодательства, создание соответствующих институций и другие дополнительные меры, необходимые для эффективного правотворчества и правоприменения. Целью адаптации законодательства Украины к законодательству Европейского Союза является достижение соответствия правовой системы Украины *acquis communautaire* с учетом критериев, которые выдвигаются Европейским Союзом к государствам, которые имеют намерение вступить в него. Адаптация законодательства Украины к законодательству Европейского Союза является приоритетной составляющей процесса интеграции Украины в Европейский Союз, что в свою очередь является приоритетным направлением украинской внешней политики [13].

Таким образом, на законодательном уровне в Украине закреплен курс на интеграцию в Европейский Союз, но разрыв экономических связей с Российской Федерацией также крайне нежелателен для украинского государства.

В новой стратегии развития Украины как суверенного, социального и правового государства на уровне



закона необхідно чітко визначити статус і курс українського державства в відповідності з інтересами українського суспільства, для чого цілеспрямовано провести всеукраїнський референдум з метою визначення волі українського народу як первинного джерела і носія державної влади. На референдумі перед громадянами України повинен бути поставлений чіткий питання: якою шляхом розвитку вони вибирають (з трьома варіантами відповіді): – курс на подальшу євроінтеграцію з перспективним вступом в Європейський Союз, курс на вступ в Таможенний Союз з відмовою від євроінтеграції, або збереження самостійного, нейтрального статусу України як суверенного державства, яке підтримує рівні, взаємно вигідні стосунки з Європейським Союзом, так і з Російською Федерацією? І вже на основі результатів вказаного референдуму необхідно законодавчо закріпити чіткий курс зовнішньої політики України, що стане основою нової правової ідеології українського державства.

Перспективність подальшого дослідження даної тематики є очевидною, тому як в межах однієї наукової статті неможливо проаналізувати всі актуальні проблеми формування національної правової ідеології в Україні і сформулювати шляхи подолання вказаних проблем.

Список використаної літератури:

1. Толстенко В. Правова ідеологія в процесі формування правової культури: проблеми теорії і практики [Електронний ресурс] / В. Толстенко. – Режим доступу : <http://www.info-pressa.com/article-604.html>.
2. Калюжний Р. А. Правова ідеологія як фундаментальний чинник становлення в Україні правової держави та громадянського суспільства / Р. А. Калюжний // Вісник Запорізького національного університету : збірник наукових праць. Юридичні науки. – 2012. – № 1 (частина I). – С. 109–113.
3. Андрусак Т. Правова ідеологія: поняття та суть [Електронний ресурс] / Т. Андрусак // Інтернет-видання «Юриспруденція онлайн». – Режим доступу : <http://www.lawyer.org.ua/?w=r&i=&d=277>.
4. Недюха М. Правова ідеологія: основні теоретико-методологічні підходи до визначення поняття / М. Недюха // Публічне право. – 2012. – № 3 (7). – С. 299–306.
5. Недюха М. Світоглядно-теоретичні засади правової ідеології [Електронний ресурс] / М. Недюха // Віче. – 2009 р. – № 21. – Режим доступу : <http://www.viche.info/journal/1724/>.
6. Ситник О. М. Правова ідеологія як складник механізму державно-правового регулювання / О. М. Ситник // Держава і право. – 2012. – Випуск 56. – С. 9–14.
7. Правовая ідеологія [Електронний ресурс] // Центр знань з прав людини Національного університету внутрішніх справ ; за підтримки Фонду прав людини Міністерства закордонних справ Сполученого Королівства Великої Британії та Ірландії. – Режим доступу : http://www.naiu.kiev.ua/tslc/pages/humanright/glossary/gl742/info_rus.htm.
8. Беседин А. А. Правовая ідеологія як елемент правової системи сучасного суспільства : дис... канд. юрид. наук : 12.00.01 «Теорія і історія права і державства; історія учень о праві і державстві» / А. А. Беседин; Московський університет МВД РФ. – Москва : Московський університет МВД РФ, 2010. – 172 с.
9. Байков А. Ф. Правовая ідеологія: сутність і реалізація в умовах правового державства : дис... канд. юрид. наук : 12.00.01 «Теорія і історія права і державства; історія учень о праві і державстві» / А. Ф. Байков; Уральська державна юридична академія. – Екатеринбург : Уральська державна юридична академія, 2006. – 176 с.
10. Конституція України від 28.06.1996 р. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://www.zakon.rada.gov.ua>.
11. Стратегія розвитку України у період до 2020 року розроблена Міністерством економіки України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.dsaua.org/index.php?option=com_content&view=article&id=90%3A2020-&catid=36%3A2010-09-13-13-04-19&Itemid=70&lang=ru.
12. Стратегія інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах глобалізаційних викликів [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://kno.rada.gov.ua/komosviti/control/uk/publish/article?art_id=47920.
13. Про Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу : Закон України від 18 березня 2004 року № 1629-IV [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1629-15>.